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1950-es években megtízszerezte lakosságszámát, az
1970 és 1980 között alapítókorát élő atomváros
mindössze 40%-os bővülést hozott Paksnak. 

Mindez azt jelentette, hogy a 80-as években a
lakosság többsége, mintegy 13 000 ember, to-
vábbra is az atomkorszak előttről örökölt, csendes

mezővárosban élt. Abban az immár Ó-Paksként emlegetett városrészben,
amely az atomkorszak előtt még azzal kellett „beérje”, hogy 1969-ben
itt nyitotta meg kapuit Tolna megye legmodernebb szövetkezeti áruháza.
Az ÁFÉSZ-ben nemcsak kenyeret, tejet, vajat és parizert, de kerékpárt,
sőt motorkerékpárt is lehetett venni. Reggelenként a friss kiflik illata
(merthogy valami okból zsömlét itt nem árultak) összekeveredett a csil-
logó fémek rideg és savanykás szagával. Aki gyerekként belekóstolt e ve-
gyesbolti levegőbe, annak a plázák minden csillogása is csak gyenge inger
a vásárláshoz. Az áruház ma is megvan, de már leválasztott élelmiszer-
részleggel. A régi áruházi osztály ajtaján kis cédula, éppen magyartanárt
keresnek a kínai (vietnami?) eladók mellé. 

Az ország atomvárosként ismeri, a bennfentesek az Erzsébet Szálló
klasszicista homlokzatára esküsznek. A turisták a Makovecz-temp-
lomot keresik, az egészen műveltek a Kortárs Művészetek Képtárát.
A helybeliek inkább az óvárosi templomot látogatják meg a cuk-
rászdákat. A kocsma egyenesen ritkaságnak számít. Az atomváros-
ban a józanság – mondhatni – nemzetstratégiai kérdés. A gigantikus
üzem láthatatlanul is ott kísért az utcákon, mintha a város egy 
veszedelmes sárkánnyal kötött volna szövetséget... 

mikor a 60-as évek végén a pártvezetés helyet keresett az épülő
atomerőműnek, a hűtővíz kérdése hamar egyértelművé tette: csakis
egy Duna menti helyszín jöhet számításba. Miután az is eldőlt,
hogy a Pakstól délre eső mezőgazdasági terü-

let alkalmas lehet, tovább folyt a vita arról, vajon
jó ötlet-e egy „második Dunaújvárost” építeni,
vagy inkább Szekszárd fejlesztésével oldják-e meg
az erőmű kiszolgálására ide áramló tömegek 
elhelyezését... Persze éppen a Dunaújvárossal való
összevetés mutatja, hogy tömegekről voltaképpen
nem is beszélhetünk. Miközben Dunaújváros az

A

Paks
avagy az atomkorszak urbanisztikája

Szöveg és kép: Tamáska Máté

Az épülő atomerőmű 
1968-ban jelentették be a beruházást,
1969-ben már folytak az előkészítő
földmunkák. Az átadást 1980-ra
tervezték, végül 1987-re érte el
százszázalékos teljesítményét.  Ekkor
azonban már egy másik probléma
foglalkoztatta a sajtót: vajon hol
helyezzék el az atomhulladékot? 

A paksi présházak 
közvetlenül a temetők mellett
találhatóak, ami – valljuk be –, nem
csábít holmi „sosem halunk meg”
ivászatokra. Talán ez is közrejátszott
abban, hogy nem Paks lett Tolna megye
zászlós-borvidéke

Az ÁFÉSZ-ben nemcsak kenyeret, tejet,
vajat és parizert, de kerékpárt, sőt
motorkerékpárt is lehetett venni.

Tovább folyt a vita arról, vajon jó ötlet-e
egy „második Dunaújvárost” építeni,
vagy inkább Szekszárd fejlesztésével

oldják-e meg az erőmű kiszolgálására ide
áramló tömegek elhelyezését...

Fotó: FORTEPAN – MAGYAR RENDŐR 1980 
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Paks az 1980-as évek városa. A Kádár-rendszer városa. „Pakson tisz-
tességesen fizetnek, de ezért becsületesen meg kell dolgozni. A jog és a
kötelezettség együtt jár. Az itt folyó munkának van célja, ezért érdemes
áldozatot hozni.” Az iménti társadalompedagógiai intelmekkel teli mon-
datok egyenesen a pártvezértől, Kádár Jánostól származnak. Most ne le-
gyünk cinikusak, és ne kérdezzünk vissza, hogy ezek szerint a létező
szocializmusban máshol nem fizettek volna tisztességesen és ne lett volna
célja a munkának? Inkább lássuk, mit hozott a városnak az a bő egy év-
tized, amely nagyközségből atomvárost épített! 

„A nagyságrendi változásra nem volt felkészülve a település. Ennek kö-
vetkezménye az lett, hogy azt a városfejlesztő erőt,
amely az atomerőmű-beruházásnak volt köszönhető,
a lehető legkedvezőtlenebbül használták fel.” – írja
visszatekintő értékelésében Beregnyei Miklós hely-
történész. Az eredmény egy népességében elöregedő,
magára hagyott Óváros, vele átellenben pedig egy
minden ízében korszerűnek szánt Újváros lett.

Ófalu és atomváros 
Miközben Újvárosban egymást érték a szovjet delegációk, és titokzatos
mérnökök mogorva arccal dagasztották a leendő reaktor alatt a paksi
sarat, az Óvárosban már csak dacból is megállt az idő kereke. A két város
tudni sem igen akart egymásról. Az ó-paksiaknak volt saját buszmegál-
lója és vonatállomása, piaca és ÁFÉSZ-áruháza, meg persze atommentes
Duna-partja, halpiaca és fövenyes strandja (mondjuk, ehhez kompozni
kellett), öreg gesztenyefákkal kísért Erzsébet sétánya. Csak éppen pénzük
nem volt. 

Új-Pakson már turbinák hideggőzös indítása, melegjáratás, herme-
tikus tömörségvizsgálat körül járta a szó. Hófe-
hérbe öltözött, szellemszerű alakok sürögtek óriás
betonszarkofágok körül. Színesítésképpen ott to-
porgott a KISZ országszerte toborzott 600 önkén-
tes ifjúmunkása és -munkásnője. Mindeközben az
ófaluban magyarul beszélő sváb Pubi bácsik és
Kreisz bácsik hajnaltájt befogták a lovaikat, hogy
szenet, szódát, homokot és sódert fuvarozzanak. 

Az ó-paksiaknak volt saját buszmegállója
és vonatállomása, piaca 

és ÁFÉSZ-áruháza, meg persze
atommentes Duna-partja, halpiaca és

fövenyes strandja.

Azt a városfejlesztő erőt, amely 
az atomerőmű-beruházásnak volt

köszönhető, a lehető
legkedvezőtlenebbül használták fel.

Emeletes házak a Deák Ferenc utcában
A 19. század közepéig a paksi nemesek
utcája. A portikuszos kúriák
tulajdonosai később bérházakat is
építettek a telkeiken, hogy kiegészítsék
földjeik jövedelmét. Paks rövidke
emeletes házsora azonban azt is
mutatja, hogy nagy igény nem
mutatkozott a bérlakások iránt

Az atomváros lakótelepének központja 
a hőskorban: az építés porának frissességével 
és ma: kopottan, bérlőkre váró üzlethelyiségekkel

A historizáló posztmodern
Várnagy Péter Ybl-díjat vehetett át az atomerőmű
bázisiskolájának szánt épületegyütteséért (szakiskola,
sportcsarnok, főiskola 1986–1989). A homlokzatból kiugró
torony és a falsík tagolása a századforduló historizáló
építészetét idézte fel. (Ne feledjük, ezekben 
az évtizedekben fedezte fel az építészszakma Budapest
eklektikus városképének addig lesajnált értékeit)

FORTEPAN – MAGYAR RENDŐr 1981
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A városközpontok városa
Ma sok tekintetben a „fenn” és a „lenn” felcserélő-
dött. Az „atomosok” az elmúlt évtizedekben elad-
ták panellakásaikat, és nem kevesen közülük éppen
az Óvárosban találtak otthonra. A vásárlóerő elköl-
tözése miatt a panelváros központjában a nagyvo-

nalúan kimért szolgáltatóházak konganak az ürességtől. Kereskedelmi
forgalom tekintetében persze az Óváros sem áll sokkal jobban. 

Nevető harmadikként a buszpályaudvar környéke futott fel, ahol rak-
táráruházak és gyárépületek felhagyott csarnokaiban megtelepülő boltok
alkotnak kusza televényt, köztük ide-oda kanyarodó autóutakkal, par-
kolókkal. A gyógyfürdő épülete némi építészeti karaktert is igyekszik
adni e városközi konglomerátumnak, de az erőfeszítés egyelőre belevész
az általános rendezetlenségbe. Pedig a térképen egyértelműen látszik,
hogy itt van Paks voltaképpeni mértani közepe, melyet a régi és új vá-
rosrészek legyezőszerűen ölelnek körbe. A legújabb fejlesztési elképzelé-
sek szerint itt lesz majd az új városcentrum. A tavaly lezajlott építészeti
ötletpályázat legjobb tervei egy parkokkal és fasorokkal átszőtt városköz-
pontot irányoznak elő. Ha jól számolom, az Óváros főtere, a panelváros
központja és a főutcán felépült Városháza környéke után ez lesz Paks ne-
gyedik városközpontja. Mindezt pedig alig húszezer embernek kellene
megtöltenie élettel...

Tulipán a panelházon 
„Szépek-e a tulipános házak?” – veti oda a be-
vásárlószatyra mögül egy nénike. Én pedig bó-
logatok és fényképezek, mert ezek a stilizált
tulipánokkal díszített panelházak a magyar épí-
tészettörténet egyik legparázsabb vitáját indítot-
ták el. Major Máté, a modern építészet sokáig
megfellebbezhetetlen teoretikusa 1975-ben az
Élet és Irodalom hasábjain mondott ítéletet a
tulipános panelek felett: „Megdöbbentem. Az
öt lakószintes kubusépületek itt valósággal kivi-
rágoztak.” Majd, miután az öregek jóindulatával
megdicsérte a fiatal építészek bátorságát és tett-
vágyát, kérlelhetetlenül beírta nekik az elégte-
lent: „A tévedést korrigálni lehet és kell!” 

A tervező Csete Györgyöt ma az organikus
építészet nagymesterként tartjuk számon, akár-
csak Makovecz Imrét, aki 1986-ban lett Paks fő-
építésze. Híres temploma miatt Pakson leginkább
az ő nevére emlékeznek az emberek: „A lengyelek
építették az erőművet. Nagyon jámborak voltak.
Vasárnaponként be sem fértek a régi templomba.
Makovecz aztán épített nekik egy újat.” 

A lengyeleket jobb helyre nem is lehetett
volna hozni, mint Paksra, ahol a 80-as években
is illett „rendes, katolikus” lányt elvenni fele-
ségül, és ahol a plébánosnak többen köszöntek,
mint a lakáskiutalásokról döntő pártfunkcio-
náriusoknak. Paks a tradíciók mentén lázadt a
rendszer ellen. Mert bár a 70–80-as évek városi
rangot és kiemelt fizetéseket hozott Paksnak,
de közben kivágták a főutca gesztenyefáit,
sorra bontották jómódú zsidó kereskedőházait,
mállani hagyták az 1800-as évek táblabíró-vi-
lágát idéző, klasszicista kúriáit. 

„Ma már mindenki előtt világos, hogy két-
pólusú lett a város. Éppen ezért, ha a várost épí-
tészetileg is szervessé tudjuk tenni, ha nemcsak
a lakótelepen, hanem az Óvárosban is épülnek
majd lakások, akkor talán fokozatosan oldódik
a »fent« és »lent« kérdése.” – írta a 80-as évek
közepén Jákli Péter, a Városi Tanács akkori el-
nöke. Az oldódás valóban bekövetkezett, de né-
mileg másként, mint azt a szocializmus utolsó
éveiben bárki gondolhatta volna. 

Bár a 70–80-as évek városi rangot és
kiemelt fizetéseket hozott, de közben
kivágták a főutca gesztenyefáit, sorra

bontották jómódú zsidó
kereskedőházait...

A gyógyfürdő épülete némi építészeti
karaktert is igyekszik adni e városközi
konglomerátumnak, de az erőfeszítés

egyelőre belevész az általános
rendezetlenségbe.

Az atomos lakótelepek 
tulipános házai 
a hetvenes évek közepén országos
vitát indítottak el arról, szabad-e
díszíteni a panelházakat? A szuper-
modern atomváros ettől kezdve 
a növényi formákból, népi
motívumokból táplálkozó, organikus
építészet egyik fellegvára 
(Csete György és munkatársai, 1973) 

A templom oldalához ragasztott, 
19. századi bazársor fölötti terasz
különleges sétatér a város főutcája
felett. A korlátot szobrok díszítik,
köztük Szent Flóriáné, a tűzoltók
védőszentjéé. Hajdan sok-sok kémény
füstjét kellett figyelnie, de a bontások
után a régi Szent István térnek csak 
a Duna felőli házsora marad meg, 
így munkája is csökkent
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Biztos pont
A városközpontok túlkínálatában a régi Erzsébet
Szálló olyan nyugalommal figyeli az utat, mint aki
tudja: a fiatal városrészek lelkesedése idővel elenyé-
szik. És aki csak egyszer is paksinak érezte magát
az életben, az ide, az Óvárosba vágyik majd vissza,
hogy csavarogjon egyet a Duna-illatú utcákban, 
felkapaszkodjon a kálváriára, kisétáljon a pinceso-
rok közé. 

Közben persze morogni is fog ez az egyszeri paksi polgár. Sosem fogja
például megszokni a 6-os utat, amely elválasztja a várost az éltető víztől.
A töltésen futó, magas utat még az 50-es években építették, az ország
egyik első modern országútjaként. A paksi lovas kocsik persze nem hasz-
nálhatták. A tiltótáblák ma is megvannak, és olyan sűrűn követik a töl-
tést Dunaföldvár felé, mintha minden becsatlakozó földes útnál egy-egy,
szabályt sérteni készülő szekér állna lesben. 

Végül ez a képzeletbeli paksi polgár a Sánchegyről még egy utolsó
pillantást vet városára. Városára? Hiszen innen látszik csak igazán, meny-
nyire provinciális, mennyire vidékies is a régi Paks. Talán ezért is bántak
vele olyan könnyelműen, mikor ide-oda helyezték a központját...

Aki csak egyszer is paksinak érezte magát
az életben, az ide, az Óvárosba vágyik
majd vissza, hogy csavarogjon egyet a

Duna-illatú utcákban, felkapaszkodjon 
a kálváriára, kisétáljon a pincesorok közé.

tamáska máté
szociológus, város- 
és falukutató,
egyetemi oktató   

Megújuló óváros
Paks legértékesebb városképi
együttese az Erzsébet Szálló
környéke, mely a 19. század-
ban nyerte el mai alakjának

arra, hogy Deák Ferenc nővére,
Jozefa is itt lakott egykor. A nála
vendégeskedő Haza Bölcsét a
paksiak (szintén bölcs döntés-
ként) városuk neves embereként
tartják számon. A Karácsony
Tamás, Kern Orsolya és Boór
András tervei alapján felújított
épületben 2016 őszén nyitotta
meg kapuit a Paksi Városi Mú-
zeum új, állandó kiállítása. Noha
műemlékileg az eredeti épület
felújítása a legnagyobb ered-
mény, nem maradt el az uniós
beruházásoknál szinte kötelező
bővítés sem. A telek végébe elhe-
lyezett új szárny az udvar végén
álló keresztcsűröket idézi.

főbb körvonalait. A szálló egy-
ben a történeti város mértani
közepe. Az egykori postaút uta-
sai itt szállhattak át a dunai ha-
jókra. Börtsök László 1954-es
műemléki vizsgálatában írja,
hogy: „az épület főbejáratának
helyzete azt is kifejezte, hogy
építésekor jelentősebb volt a dél-
ről, Pécs felől, mint az északról,
a főváros irányából érkező ven-
dégek száma”. 

A szállótól délre a kereskedő-
Paks épületeit találjuk, elsőként
a híres-neves bazársort, míg tőle
északra a nemesi kúriákat, köz-
tük a Szeniczey-féle házat. Neve-
zik még Deák-háznak is, utalva

Az Erzsébet szálló 1955-ben 
és manapság 
A tér évszázadokon át Paks központja
volt. A szálló bejáratát pontosan 
a délről érkező út tengelyébe
helyezték. Bő hatvan éve a balra
kanyarodó busz továbbhaladt
Budapest felé, jobbra a hajóállomásra
lehetett lejutni, ahonnan akkoriban
még hajók indultak, szintén Budapestre.
Ma már csak néhány helyközi buszjárat
áll meg az óvárosban

Az 50-es évek fordulóján épült 6-os út 
a maga korában grandiózus
beruházásnak tűnhetett, 
mely elválasztotta a várost 
a folyóparttól. Lovas kocsik 
és kerékpárok nem használhatták. 
noha előbbiek mára kikoptak 
a városból, a tiltótáblák őrzik
emléküket 

A dunai városok településképe
sorozatunk támogatója a

Fotó: FORTEPAN – UVATERV 1955 

Fotó: FORTEPAN – UVATERV 1955 
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